

琼中高效能完成村“两委”班子换届选举，新班子焕发新活力

开妙方下良药 风清气正选贤能



琼中村级“两委”班子换届选举。符矣明 摄

“当务之急是团结‘两委’班子，想法子引导农民发展生产促增收，特别是贫困户要尽快脱贫……”刚刚当选琼中湾岭镇北排村委会主任的陈贤旺已开始规划村庄新建设。

历时两个多月，举全县之力，琼中黎族苗族自治县全面完成了村级组织的换届选举工作。全县111个村级组织共选出村“两委”成员492名，书记、主任“一肩挑”实现100%。新一届村“两委”产生后，成员的年龄、文化、性别、民族和能力结构较上届都有明显提高，班子结构进一步优化，为琼中下一步创建“一地两县三区”，打赢脱贫攻坚战奠定良好的基础。

对症下药

“重点难点村”选出带头人

底子清、情况明，是搞好村“两委”换届选举的重要前提。为此，本届村级组织换届选举，琼中专门成立了以县委书记孙皓为组长的领导小组，抽调精干力量，组成了综合组、秘书组、宣传组、舆情监控组、乡镇指导协调组5个专项工作组。驻村干部持续深入基层，深入一线，对全县村级组织软弱涣散、历史遗留问题较多、宗族势力影响较大的村（社区）进行摸排，摸清村情民意和存在问题。共排查出重点、难点村22个。

湾岭镇北排村民曾靠种植绿橙一度实现了增收的愿望，但近几年绿橙长势不好，而橡胶价格一直低迷，农民的收入降低了不少，加上该村家族势力的影响，是此次换届排查出来的重点、难点村之一。

7月31日早上九点整，该村经过投票，一次性高票选出群众满意的新“两委”班子，陈贤旺当选为村委会主任，实现书记、主任一肩挑。“当务之急是团结‘两委’班子，想法子引导农民发展生产促增收，特别是贫困户要尽快脱贫，还要不断完善村子的基础设施建设，以实际行动回报组织对我的信任，不负群众的期盼。”陈贤旺当选后，既有压力也有信心，他已开始规划村庄的富美建设。

任人唯贤

培养一批脱贫致富“领头雁”

琼中本次换届选出的村“两委”干部，肩负着脱贫攻坚，建成全面小康社会的重任。换届中，琼中注重引导党员群众把新农村建设指导员、农村致富能手、复转军人、外出务工经商返乡农民、回乡大中专毕业生等优秀人员推选到村“两委”上来。

湾岭镇岭门村委会的委员杨祖清就是其中之一。杨祖清是一名大学生村官，2013年到湾岭镇岭门村委会工作后，发现该村致富渠道少，发展缓慢。

他说：“刚工作前两年，每次口头发动群众发展生产都不管用，于是想到以身作则的法子，在2015年开始养山鸡作示范，养了500只，当年赚了一万多元。”

杨祖清带动了村民的养殖激情，金妙朗村村民王文就在杨祖清的带动下，一心发展养鸡产业，去年就净赚2万元。除了王文，还有不少的村民也开始发展养鸡产业。

培养后备干部，任人唯贤是此次琼中村级组织换届选举的一大“良方”。主要是通过选派“第一书记”、创建“美丽乡村”，实行学历提升、安排挂职锻炼等方式，培养了一批村级后备干部队伍，拓宽了琼中本届村“两委”干部的渠道。

优化结构 村“两委”班子焕发新活力

在选举中，琼中因地制宜，大胆创新，圆满完成全县村级组织换届选举工作，选好配强村“两委”班子，使新一届村“两委”班子焕发出新活力。

琼中围绕脱贫攻坚“十个一批”工程，以本届村级组织换届为契机，重点选优配强44个贫困村“两委”班子，特别是村级党组织书记，从现任威信较高的村级党组织书记、村委会主任中留任一批，从素质高的村“两委”干部中提拔一批，从有潜力的村级后备干部及优秀人才中选任一批。据统计，全县共对111个村级组织进行换届，共选出村“两委”成员492名，其中275名农村致富带头人、26名复员退伍军人、17名农民专业合作社组织负责人、3名大学生村官、59名“两委”（大）中专班学员、65名新农村建设指导员、2名乡村教师、1名乡村医生、44名乡贤等类型人员进入村级班子。

琼中此次村级组织换届选举，取得组织凝聚力强、党员觉悟高、基层群众拥护、换届风气正、秩序好的成效，从一个侧面预示着村“两委”换届之后，新班子将焕发出新的活力，为琼中下一步创建“一地两县三区”，打赢脱贫攻坚战奠定良好的基础。

吊罗山乡新安村委会副主任邓运健 致富路上的“领头雁”

从琼中黎族苗族自治县吊罗山乡新安村出发，穿过绵延流淌的吊罗咬饭河，转过两道山弯，不到两里地，一片翠绿小塘便映入眼帘，一群群白鹅或闲庭信步，或朝天放歌，声浪席卷，一派生机勃勃。

“今年我在乡政府的帮助下，又养了3000多只鹅，你们瞧，这些鹅长得健壮，再过几天就可以上市了，已经有广东老板预订了2000只。”正在基地里喂鹅的新安村农户邓运健兴致勃勃地描述自家的养鹅基地。

一提起邓运健的名字，三里五村无人不知无人不晓，称赞他是致富路上的“领头雁”。他不单自己闯出了一条致富路，更带好发展养鹅产业，积极成立养鹅专业合作社，为实现乡亲们共同致富忙碌着。

“自己富了不算富，大家都富才算富。”这是邓运健的座右铭。今年7月25日，吊罗山乡新安村“两委”换届工作中，因平时表现突出，生活上密切联系群众、服务群众，有着良好的群众基础和威望，邓运健在换届选举中成功当选新安村委会副主任。

自家的鹅养得好还远远不够，针对想通过养鹅脱贫致富的贫困农户，邓运健主动教授养殖技术，并提供饲料、防疫药品，积极为农户发展养鹅产业出谋划策。“多亏了邓哥，不然我们都想放弃养鹅去外地打工了，有他的技术指导，我们就有了主心骨。”新安村黄氏兄弟这样称赞邓运健。

如今，通过吊罗山乡在产业、技术、场地等多方面给予的扶持，邓运健的产业由原先的单一养鹅业，转化为鱼鹅混养的生态立体农业。不仅如此，他还在基地原有的基础上发展起了垂钓项目，鱼竿免费提供，客人自带饵料进行垂钓，钓上来的鱼按斤卖，他说：“这样做不单是想增加基地收入，最重要的是想通过这种方式帮助解决村里个别贫困户的就业问题。”



邓运健（左）在购置鹅苗。朱德权 摄

天鹅湾·海报集团2016金秋车展

9月8日—11日 海南国际会展中心（西海岸）

新科技·新感受·新生活

汽车
集结号
吹响

海报集团 十年品牌
全媒体强力助展
打造全岛购车热潮

数十个品牌 数百款车型
火爆“超惠”活动
看车、选车、买车
应有尽有



ACURA

更多精彩
尽在A06讴歌展区